

EL DIARIO PALENTINO

Diario de las Intenciones de la capital y la provincia

EL MAS AVANZADO Y EN MAS CONSULTACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital en met. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelta 5 céntimos

Jueves 19 de Agosto de 1915

(Se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

De la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Mijes
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.723

Año XXXIII

Doctor Tomé Ortíz
Especialista en Partos
Consulta de Matrn, Vias Urinarias y
Ginecol. Aplicacion del GOG y deri-
vados.
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media
de la noche.
Mayor principal, 130 al 136.

Santiago de la Cuesta
MEDICO-DENTISTA
Mayor pral. 94
De 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita
en la Casa de Socorro, martes, jueves y
domingo de nueve y media a 10 y media.

CASA DE BAÑOS
DEL
DOCTOR FUENTES
Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de
baños del Carrion, procedentes de
los depósitos que abastecen a la ciu-
dad, ofrece a la clase médica y al pú-
blico en general.

Baños de placer, Duchas y Oho-
ros.—Baños medicinales de mar,
Alceda, Ontaneda, Ledesma, Ar-
cena, Celdas de Besaya, Hermi-
da, Fuente Viego y demás manan-
tales.

Los billetes y abonos pueden to-
marse en la FARMACIA DEL DO-
CTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

Sandías y melones super.ores
Almacén de frutas y vinos de Al-jan-
cario Ortíz, Barrigueta, 8 y 10.

ANUNCIO
La Dirección general de Obras públicas
avis que en las obras de los pantanos de
Campredondo y Cervera de Pisuerga se
comienzan ahora todos los obreros que
desempeñan trabajos, pagándoseles de diez a
doce reales como mínimo de jornal.
Las obras duran varios años.

CARTA DE MADRID

Agosto 18
El Director:
Las últimas conversaciones del se-
ñor Dato con los periodistas ofrecen
alguna mayor interés que las de los
días antepasados. Se cree ya en el
caso del presidente del Consejo de ha-
ber de la confección de los presu-
puestos que las cámaras deberán
decidir antes de fin de año y aun de
proyectos de que las Cortes co-
nocerán en la próxima etapa de su
funcionamiento dando implícita-
mente a entender, que el Gobierno
no se refusa a acendrar al parlamen-
to una ley no muy remota ya. Res-
pecto a la cuestión de presupuestos ha
sido a entender el presidente, que
el propósito de este Gobierno—como
debe ser—introducir economías, cas-
tando los gastos. En esto hay una
concordancia siempre. De buenas in-
tenciones a este respecto, todos los
partidos dicen siempre tener un
interés, y aun quizá las tienen real-
mente a veces, pero el diablo enre-
da las cosas y si no es el mismo Go-
bierno a lo mejor se dan casos curio-
sos como el del año anterior en que
el presupuesto a economizar, cediendo a
las oposiciones que en es-
te punto se presentaban implaca-
blemente por iniciativa de las
cámaras minorías se recargaron mu-
chos gastos considerablemente. Aho-

ra hace gran falta castigar los ges-
tos de verdad, acaso más falta que
otras veces, que se anunció que se
haría y no se hizo al cabo. Veremos
si esas buenas intenciones se que-
dan en tales intenciones como casi
siempre aconteció.

Anuncia también el Gobierno la
presentación a las Cortes, de las re-
formas militares que tanto tiempo
hace son motivo de conversaciones
y que ahora parece prepararse acti-
vamente el general Echagüe. Y
anuncia, en fin, que serán objeto de
preferencia de la deliberación de
las cámaras, los proyectos económi-
cos—algunos efectivamente hay pre-
sentados—muchos de los cuales es-
tán solo en potencia en los caletres
ministeriales pues no se ha pasado
del ofrecimiento reiterado y retar-
dado siempre de su presentación.

Indudablemente habría de llevar-
se las cosas como se debe una gran
labor, una altísima, interesantísima
labor, a realizar por las Cortes en el
período que se anuncia, como no
muy lejano de su funcionamiento.
¿Pero se van a abrir efectivamente
las Cortes?...

Ha aquí el punto capital a dilu-
cidar. En los círculos políticos, no
obstante estos anuncios del jefe del
gobierno, la confianza en que las
cámaras funcionen pronto no reina
del todo. Es más, hay muchos oc-
curridistas que tienen por seguro
lo contrario. Un periódico de esta
mañana trata el asunto, afirmando
que el parlamento no lleva trazas
de funcionar a pesar de cuanto Da-
to diga, hasta que la guerra euro-
pea haya tenido fin.

Y de esta afirmación, se marcha
por otros caminos que seguramente
no son agradables para Dato, ha-
blando de que sin abrirse las cáma-
ras surgirá una crisis que está hace
tiempo latente, aunque aplazada, y
que acaso no se pueda pasar con
sechar un simple remiendo al gobier-
no, que según muchos no está para
servir un bien recalcitrante. Dice ese
colega que se avizora la formación
de un gabinete presidido por el se-
ñor Sánchez Toca, y asegura ade-
más que ha recogido esas impresio-
nes de labios de un alto personaje
de la situación conservadora.

Creo muchos que en estos vati-
cinios hay exageraciones de bulto,
entre otras razones, porque ni a Da-
to ni a Romanones haría gracia la
formación de otro gobierno conser-
vador, y dicen que si ese pel gro es-
tuviera cercano, Dato llegaría hasta
abrir las Cortes para que Romanones
le hiciera caer, sucediéndole sin
que ningún nuevo primat conser-
vador alcanzara la categoría de
presidente del consejo de ministros.

De todas maneras es aun pronto
para que se pueda ver el porvenir
con alguna claridad y a todas estas
referencias, las que favorecen y son
contrarias al gobierno Dato, hay
que prestarlas poca atención. Mas
que nada son fantasías propias de
la estación en que estamos.

La guerra europea

Parte oficial alemán
Nauen.—E Gran Cuartel general ale-
mán dice en parte oficial lo siguiente:
«Ejército del general Hindenburg.—Las
tropas alemanas han ocupado Kowno
con todos sus fuertes, cogiendo numero-
so material de guerra y más de 400 ca-
ñones.
La ocupación se efectuó por los alema-
nes al esalto, venciendo la desesperada
resistencia de los rusos.
Los ejércitos de los generales Scholt y

Galtwite, avanzan en dirección al E. y se
aproximan al ferrocarril de Bislostok-
Bjelsk.

En la fortaleza de Nowo Georgiewsk
hemos saltado dos nuevos fuertes del
NE haciendo 600 prisioneros y cogiendo
20 cañones.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Ba-
viera.—El ala derecha en el sector de Ka-
mior ka atravesó por ambos lados de Sta-
wytzce hasta el Bug y al SE. de Stawa-
tyzce continúa progresando, venciendo
la resistencia de los rusos.

El ala izquierda ha llegado a la orilla
S del Bug.

El ejército del general Mackensen ha
rechazado a los rusos de sus posiciones
llegando hasta las posiciones avanzadas
de Brest Litw k.

En Wodawa las tropas alemanas han
atravesado el ferrocarril de Cholm a Brest
Litw k avanzando hacia el E.

Parte oficial ruso

Londres.—De Petrogrado dan cuenta
del siguiente parte oficial del Estado. Ma-
yor del ejército ruso del Cáucaso.

«En el frente del Cáucaso las tropas
rusas se han apoderado de Leigman y
Andark y de la ciudad de Van».

Consecuencias del avance alemán

Londres.—La toma de Kowno por
las tropas alemanas, a pesar de estar
prevista, ha causado enorme impresión
en Inglaterra, pues la consecuencia in-
mediata de esta victoria alemana será el
rápido avance de los vencedores sobre
Wilna.

Este hecho y la inminencia de la caída
de las plazas de Nowo Georgiewsk, Bi-
lostok y Brest Litw k en poder de las
tropas austroalemanas, hacen suponer
que no tardará en quedar terminada la
presente etapa de la campaña contra
Rusia, estableciéndose los ejércitos de
los imperios centrales en el frente recto
que buscaban en el teatro oriental de la
guerra.

Parte francés de la noche

París.—El parte oficial facilitado a las
diez de la noche por el Gobierno francés
dice así:

«Durante la jornada hubo cañoneo in-
tenso recíproco en Artois, Champagne,
selva de Apremont, Souvier y Baux
Ceri.

En el bosque de Le Petre Croix aux-
Charines y frente a Sille luchas de mi-
nas.

Cerca de Boursines, al S. de Roye, la
explosión de uno de nuestros hornillos
desconcertó los trabajos de zapa del ene-
migo.

En Argonne una tentativa de ataque
efectuado con granadas de mano en la re-
gión de María Teresa fué rechazada.

En los Vosgos a pesar del bombardeo
del enemigo, conservamos las posicio-
nes conquistadas ayer en la cresta de
Sondernach».

Italia y Turquía

Roma.—En vista de la actitud del Go-
bierno turco, el cual se niega a acceder a
las pretensiones del Gobierno italiano, no
permitiendo el embarque de los súbditos
italianos que se encuentran en aquel te-
rritorio, se cree inminente el envío de un
ultimatum a Turquía.

Parte oficial italiana

Roma.—Un parte oficial facilitado a la
prensa dice así:

«21 unidades austriacas atacaron la isla
de P. I goss. La guarnición rechazó al
enemigo que no intentó desembarcar.

Los italianos tuvieron cuatro muertos
y 13 heridos».

Combate Naval

Nauen.—De Berlín dan cuenta del si-
guiente parte oficial de Marina:

«El día 17 de Agosto, cinco torpede-
ros alemanes libraron combate al Oeste
de Jutlandia contra un crucero y ocho
destroyers ingleses.

El crucero inglés resultó con averías,
y fué echado a pique uno de los destroy-
ers.

Nuestros torpederos no sufrieron ave-
rias».

Por qué vencen los imperios cen- trales.

Petrogrado.—El *Novoje Wremia* pu-
blica un artículo, en el que su autor,
Meuschkeffo, expresa su pesimismo
respecto a la situación de las potencias
beligerantes.

Afirma dicho autor que la causa por
que 305 millones de aliados no logren
vencer a 120 de alemanes, austriacos y
húngaros está en el armamento y en las
municiones y en la mayor habilidad de
los soldados de los imperios centrales,
que con mejores medios técnicos susti-
tuyen a dos enemigos.

Alemania intenta fomentar el pro- testantismo en Bélgica

El corresponsal particular *El*
Eco de París, periódico católico:

«Roma 16 Agosto.—Se asegura que
el Vaticano ha recibido estos últi-
mos días noticias de que el gobier-
no alemán va a tomar medidas pa-
ra intentar descatolizar la nación
belga.

Estas noticias han producido en
la corte romana una viva y penosa
emoción».

Información general

De la Región

Valladolid

El incendio de una fábrica.—Sobre la
una y cuarto de esta madrugada, los sil-
bato de los serenos dieron la señal de
alarma, poniendo en movimiento a las
personas que a aquellas horas pasaban
por la calle de Santiago y Avenida de
Alfonso XIII.

Poco después las campanas de la
parroquia de San Ildefonso tocaban a
fuego.

De una de las fábricas de curtidos esta-
blecida en el barrio de San Ildefonso sa-
lía una densa columna de humo.

Resultó ser la fábrica de curtidos que
don Darío Pereítegui tiene establecida
en la calle de Recoletas, número 14, cu-
yo siniestro tomó grandes proporciones
desde los primeros momentos, amenazan-
do propagarse a las casas inmediatas.

Entre el vecindario de aquella barriada
cundió el pánico que es de suponer, espe-
cialmente en las de las casas inmediatas a
la fábrica que se vieron precisados a des-
alojar sus viviendas.

Según parece, el siniestro, que fué no-
tado a la una por el sereno de la vereda,
empezó en el molino, en el que había bas-
tante cantidad de cortaza moída, que hi-
zo que el fuego aumentara propágan-
dose al local de la maquinaria y obrado-
res que quedaron destruidos completa-
mente.

Avisado el servicio de incendios se
presentaron en aquel lugar el personal y
bombas con los arquitectos señores Baeza
y Agepito Revilla, encontrándose con la
falta de agua, por lo que se hizo muy
difícil el trabajo de los bomberos, logran-
do después de más de una hora traer el
agua desde una boca de riego del Paseo
de Zorrilla.

El siniestro quedó localizado a las cuatro
de la mañana, habiendo quedado
completamente destruidos los locales
destinados a fábrica y molino, así como
toda la maquinaria, siendo las pérdidas
de consideración.

La fábrica incendiada estaba asegura-
da en la sociedad «La Unión» y «El Fé-
nix Francés».

En la actualidad tenían ocupación en
dicha fábrica 35 obreros, que a conse-
cuencia del siniestro perderán algunos
días sus jornales.

Salamanca

Una mujer muerta por el tren.—En el
tren rápido que sale de esta capital a las
ocho y media de la noche para Portugal
por Fuentes de Oñoro, ocurrió ayer de

madrugada, a las dos y media de la ma-
ñana, un sensible accidente.

Visjaba con dirección a Figueira, a
donde iba a tomar baños, una mujer ve-
cina de Aldeavieja, en esta provincia, a y
poco de salir de la estación portuguesa de
Villar Formoso, fué a asomarse a una
ventanilla del coche que ocupaba, con
tan mala fortuna, que la puerta del co-
che, sin duda por no estar bien cerre-
da, se abrió, y la infeliz mujer cayó a la
vía.

Inmediatamente los demás viajeros hi-
cieron sonar el timbre de alarma y el
tren paró.

Fué recogida en gravísimo estado, pues
presentaba grandes contusiones en todo
el cuerpo, a consecuencia de las cuales
falleció a los pocos momentos.

Castilla la Vieja

Santander

En Potes.—Graves sucesos.—Aprove-
chando el encontrarse el pueblo medio
vacío, pues todos los mozos habían ido a
la romería de San Roque, en Tama, una
caravana de gitanos, que anda merodean-
do hace unos días por los contornos, se
presentaron al Alcalde don Francisco
Huidobro, suplicándole que les diera algo
de comer porque estaban desfallecidos.

Don Francisco, que como usted sabe,
es una bellísima persona, les dió una «ma-
coná» de pan y unas cántaras de vino.
Pero los gitanos, al ver la bondad del Al-
calde, sin duda pensaron «de aquí podre-
mos sacar trigo» y sintiéndose gallitos le
dijeron en una mixtura de lenguaje fran-
co-español: «Señor Alcalde, sabemos
que no hay guardia civil y esperamos a
varios compañeros de un momento a
otro. Si no nos entrega inmediatamente
250 pesetas, prendemos fuego al pueblo y
armamos «quia de Dios es Cristo».

Don Paco Telefonó enseguida a Ta-
ma, contándole el sucedido y los mozos del
pueblo y los mineros de Andra dejaron
el balle y armados de todas las armas vi-
nieron a Potes, propinando una paliza
monumental a la gitana.

—¿Eran muchos?

—Unos ocho o diez hombres y varias
mujes y chiquillos.

Por cierto, que una de las mujeres,
cuando sacudían al marido decía: «¿Dé-
jale, no le metéis, matarme antes al niño,
—y enseñaba un gitenillo pequeño».

—¿Resultó herido algún niño?

—Una mujer de una pedrada, y un ca-
rro que volcó hirió a un gitenillo, que
por cierto que le curó inmediatamente el
médico de Cillorigo, don Serafín Her-
mida.

—Los ánimos estarán excitados.

—Acidísimos. Anoche, en vista de
los refuerzos que anunciaban los gitanos
y que luego hemos sabido iban por las
carreteras de Uruera y Piedras-luengas,
hicieron guardiales mozos del pueblo con
escopetas, hachas y estacas.

—¿Pero ya estará todo apaciguado?

—Completamente.—Esta mañana lle-
garon a Potes seis guardias civiles, un ca-
bo, un sargento y un oficial y ya los han
trincado a todos.

Coruña

Accidente ferroviario.

El tren mixto
descendente de Madrid, que llega a las
once y media, trayendo, además de los
viajeros y carga de la corte, correo y via-
jeros de Orense, Pontevedra y Vigo, que-
dó detenido a las diez de la mañana en el
kilómetro 526, entre las estaciones de
Cambrá y Bargo, cercanas a Coruña.

Se debió el accidente, que alarmó a los
viajeros, a la rotura de una pieza impor-
tante de la máquina, y el tren quedó de-
tenido en plena vía, teniendo que ir an-
dando un empleado a la estación de Cam-
brá a pedir auxilio.

De Cambrá se envió una máquina, y el
tren llegó a Coruña con una hora de re-
traso.
El rápido descendente también sufrió
gran retraso.
La Cámara de Comercio y otras enti-
dades se disponen a protestar contra la

Compañía por el mal material que tiene destinado a esta línea.

El gobernador ha remitido el informe a la inspección ferroviaria de las denuncias contra los abusos de los trenes en estos días. Se citan, entre las presentadas, el caso de que la mayoría de los coches circularon ayer entre Bstanzos y Coruña con las luces apagadas, dando esto lugar a escenas desagradables al pasar los túneles.

Andalucía

Almería

El caciquismo en Almería.—En Gobernación se recibió anoche el siguiente telegrama del gobernador de Almería.

«Ampliando mi telegrama de anoche debo manifestarle que se halla herido gravemente en la cabeza, de arma blanca, el guardia Manuel Luis Carrillo, y con algunos golpes, los inspectores Ferrer y López, el cabo Manuel Flórez y el guardia Selinas.

En el momento de la refriega llegó al lugar del suceso un inspector de Policía con varios agentes, y dando una carga enérgica logró huyentar a los sediciosos y restablecer la circulación.

El movimiento sedicioso comenzó dividido en dos grupos: el primero, organizado en la Puerta de Purchena, iba capitaneado por don José María Muñoz, su hijo don Adrián, su hermano don Andrés y don José Villegas, y el segundo, formado en la Redacción de El Turión, era capitaneado por don Manuel Córdoba Membrive, Antonio Ibarra y Miguel Cantón.

El autor de la herida al guardia Carrillo resulta ser don Manuel Córdoba, según aseguran varios guardia y paisanos. No ha sido detenido. El Juzgado entiende en el asunto.»

Cádiz

Méjico y la intervención yanqui.—De Habana y Veracruz ha llegado el vapor «Montevideo», con 500 pasajeros y carga de tabaco, cueros y automóviles, destinada al Norte de España.

Los pasajeros relatan los hechos ya conocidos desarrollados en Méjico y Veracruz, que se hallan en poder de los carrancistas, y todos creen en la inmediata intervención de los yanquis.

Entre los pasajeros figuran 90 españoles, procedentes de aquella República. Vienen en el mayor estado de miseria.

También vienen muchos curas y el coronel español don Manuel Rivero, que fué a Nueva York con una misión del Gobierno español.

Una línea telefónica

La primera línea telefónica que hubo en el mundo tenía tan sólo cien pies de largo y se extendía de una buhardilla a otra en una casa de huéspedes sita en la ciudad de Boston, en que el hoy famoso inventor, Alejandro Gramam Bell, ayudado por Tomás A. Weston, estuvo por mucho tiempo haciendo experimentos encaminados a descubrir la manera de transmitir la palabra por medio de un conductor eléctrico. Una noche, la del 10 de Marzo de 1876, Bell quiso hablar con Weston, que estaba en otro

cuarto, y aplicando la boca al rudo instrumento que por largo tiempo venían usando para las pruebas, dijo:

«Weston, ven acá, te necesito. No esperaba Bell que estas palabras fuesen oídas por su compañero, pero las dijo maquinalmente, por la costumbre de probar. ¡Cuál sería, pues, su sorpresa y regocijo cuando un momento más tarde vio a Weston entrar en el cuarto gritando lleno de júbilo: «¡Albricias, amigo, albricias, te he oído y aquí me tienes!» El problema estaba resuelto y la transmisión de la palabra oral era un hecho consumado.

Recientemente, o sea treinta y nueve años más tarde, el mismo Alejandro Gramam Bell, cómodamente sentado en la oficina central que en Nueva York tiene la Compañía de Teléfonos y Telégrafos Americanos, habló con el mismo Tomás A. Weston, que esperaba su llamada en la ciudad de San Francisco (California), al otro extremo del continente norteamericano, por una línea telefónica de 3 400 millas de largo, parte de una red que abraza 9 000 000 de aparatos telefónicos unidos entre sí por 21 000 000 de millas de alambre.

Sentados alrededor del Bell estaban a la sazón el alcalde y otros funcionarios del municipio de Nueva York el ingeniero jefe de la Compañía de Teléfonos, varios de los directores de la misma y docenas de otras personas reunidas con objeto de presenciar la inauguración de la nueva línea. En el momento convido el ingeniero dió la señal de que la vía estaba despejada y acercándose al transmisor, el Dr. Bell llamó nuevamente a su antiguo amigo y compañero, diciendo: «Weston, estás ahí?» Al instante su risueño rostro indicó a los espectadores que la prueba había tenido feliz éxito, lo cual pronto confirmaron las palabras de Bell, que les dijo:

«Responde que sí, que me oye perfectamente», y volviendo al transmisor, añadió: «No es esto admirable Weston? ¿Te acuerdas cuando, hace casi cuarenta años, me oíste de igual modo por vez primera?»

Luego siguieron otras varias conversaciones entre las dos remotas ciudades, incluso en una en que tomaron parte simultánea tres personas el presidente de la Compañía de Teléfonos, Sr. Vail, cientos de millas al Sur, en la costa del Estado de Georgia, el doctor Bell en Nueva York y Weston en San Francisco. En el terminal de Nueva York se pasieron en derivación con la línea otros teléfonos para que la conversación pudiera ser oída por los concurrentes. Después, cuando todos los invitados habían transmitido u oído algún mensaje, se pasieron en la línea los mismos primitivos aparatos que habían servido para las pruebas y Bell y Weston volvieron a conversar por ellos como en los

tiempos en que el teléfono estaba en su génesis.

Al terminar el acto, el doctor Bell exclamó, como quien habla consigo mismo: «¡Quién hubiera pensado que los sueños de mi juventud habían de convertirse en realidad tan estupefacta!»

El trabajo de tender la línea desde Denver a San Francisco fué algo más que el de tender la de Nueva York a Denver, pero hincar postes y estirar alambres es lo que menos preocupa a los ingenieros telefonistas. La parte ardua para ellos es hacer que, una vez tendida, la línea sea útil, que se verifique la transmisión a 3 000 millas de distancia utilizando como fuerza motriz la voz humana. Si toda ha salido bien, la voz se repite instantáneamente al otro extremo del continente habiendo hecho el viaje, pudiéndose decirse con rapidez tan pasmosa que, si el tiempo que lleva fuera mensurable no pasaría, probablemente, de la décima quinta parte de un segundo. El mensaje enviado por esa línea transcontinental de 3 000 millas de largo viaja, no al lento paso de 1 160 pies por segundo con que el sonido lo hace en el aire, siendo a razón de 56.000 de millas en igual tiempo. Si hubiera manera de hacer a la vez humana alcanzar de Nueva York a San Francisco por el aire, no llegaría al final de su viaje en menos de cuatro horas, pero el teléfono nos da forma con transmitir el mensaje, sino que lo hace miles de veces más rápidamente que viajé la voz humana u otro sonido cualquiera.

Cancionero palentino

LA CATEDRAL

IV

En este mismo patio...

Huye, sombra, de mí; divina sombra que entorpeces mis pasos levemente; siento un eco cercano que te nombra y un ligero rumor que te presiente. El Amor es eterno... Nuestra vida gira en torno de un mundo que está dentro; si te quiero olvidar, sombra querida, donde quiera que voy siempre te encuentro. No te apartas de mí ningún instante; siempre seré de tí el eterno amante que sueña dichas y reparte bienes... ¡Tristes presagios de la tarde aquella!... En este mismo patio está la huella donde heriste una flor con tus desdenes.

A. GARRACHON BENGEOA

PARADOJAS

La propina

Los hoteleros de cada país están asociados; y estas asociaciones se constituyeron en Federación Universal. El Comité de la Federación de hoteleros se reúne periódicamente para ocuparse de asuntos que interesan a la generalidad.

Un gran periódico belga aprovechaba la ocasión para recomendarles uno que al parecer no les preocupa grandemente y revisa sin embargo enorme trascendencia. Las propinas ¿Por qué no suprimen ustedes las propinas? El periódico repite una

vez más aquellos argumentos ya conocidos: «¿Se concibe un hotel donde el viajero abra la puerta, haga funcionar el ascensor, arregle su cama, vaya a buscar su comida a la cocina y su vino a la cueva? ¿No? Si todo esto es un deber de los servidores y es la esencia misma del servicio ¿por qué hemos de pagar por ello, al portero, al chasseur, a la camarera, al maître d'hotel y al pinche de cocina?»

No tienen vuelta de hoja estos argumentos y nadie los discute, pero los hoteleros se encogen de hombros. ¿Por qué esa indiferencia, esa inercia? ¿Será por egoísmo? Podría parecerlo. Si los hoteleros prohibieran las propinas deberían aumentar enormemente los sueldos de sus empleados, mientras ahora hay hoteles, hay restaurants y cafés donde los dueños cobran de sus empleados.

Sin embargo, no es esta la causa. Suprimidas las propinas podrían los hoteleros aumentar sus precios que pagaríamos sin regatear. Nada perderían ellos, y aun tal vez saldrían ganando, pues son muchos los que no viajan, o viajan menos precisamente por esas molestias de la vida de hotel.

Pero los hoteleros hicieron la prueba; algunos, no todos. En Londres en Bruselas y en otras ciudades algunos hoteles declararon abolidas las propinas. Pues bien; a esos hoteles acudían pocos huéspedes. El servicio era correcto, metódico, severo; pero adolecía de un defecto; era demasiado metódico, demasiado igual. Los servidores parecían estatuas vivientes, autómatas de resortes. Siempre el mismo paso y los mismos gestos, nunca una sonrisa en los labios, nunca una mirada plácida, una cortesía profunda, una palabra galante, una gentil adulación.

Y no hay nada que moleste tanto a los hombres como la igualdad. No discutimos el derecho a la igualdad y comprendemos que los humildes quieren ser iguales a los poderosos; pero nos gusta demostrarles que eso es una ilusión: «¿Quién quiera ser como yo, haga lo que yo». Y como es absurdo privarme de hacer lo que a nadie perjudica, un hotel en que se me prive de dar propinas es un hotel absurdo. ¿Mirarnos a todos por el mismo rasero siendo unos más generosos, es un disparate! Vayan los que quieran al hotel sin propinas, a esa especie de hospicio ó cuartel; pero un hotel así no será nunca distinguido cómo puede ser distinguido si los empleados no saben distinguir?

Aun hay clases y las habrá mientras en el mundo haya hombres. En realidad la propina no es muestra de generosidad, sino de egoísmo. La damos para nuestro provecho ó por nuestra vanidad. Poco nos importa si aprovecha ó no aprovecha. Hasta nos importa poco si se nos agradece. Sabemos perfectamente que no.

Son filósofos los servidores. Nos tratan demasiado íntimamente y nos conocen a fondo. Saven que no es desinteresada la propina. Es un contrato tácito: «Doy para que me des». Pagamos mejor y nos sirven mejor. Así se perfecciona no malmente el contrato. Un contrato entre la vanidad, el egoísmo y la adulación. No es nada edificante, pero es muy humano. Y los hoteleros saben que de hombres y no de ángeles han de vivir.

Por esto se encogen de hombros. Este problema no son ellos los llamados a resolverlo.

MAX

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 19

Don Alfonso de excursión

Después de tomar el té en Palacio, salió Su Majestad en automóvil

de excursión, acompañando al Conde de la Unión.

Esta tarde irá al Escorial en automóvil.

Allí comerá y regresará a la corte.

Los altos cargos palatinos no se hará seguro hasta que no regrese la Corte.

La Reina cumplimentada

Dicen de San Sebastián que han estado en el Palacio a ramar cumplimentando a la Doña María Cristina, el conde de Lema y el Conde de Euzar Collantes y otras personalidades.

Habla Collantes

Hoy después de cumplir el deber de Esteban Collantes a los periodistas diciéndoles que sentía simpatía por la prensa y que se ocupaba en el estudio de proyectos de reformas en la instrucción pública a pesar de no poder hallar muchos dificultades en el establecimiento de la inspección médica en los locales de enseñanza la creación de las escuelas de profesoras para hacer hombres más prácticos; está haciendo en el chileno que los tres primeros años sean comunes a los dos cursos de ciencias y las letras en los últimos cursos.

Serán respetados todos los derechos adquiridos.

Terminó diciendo el ministro que todas las semanas, mientras permanezca en San Sebastián, a despachar con él el subsecretario y el director general de su departamento.

La cena

Anoche a las nueve tuvo lugar la cena anunciada en el ministerio de la Guerra.

Además del Rey asistieron el ministro de la Gobernación de Guerra, Gracia y Justicia y quesos de la Torrecilla y San Cruz y condes de Aranda y de la Unión.

Después de la comida, celebró una especie de corso-jillo, en el que el general Echagüe dió el cuartel Monarca de la marcha de sus proyectos.

Es muy probable que en el consejo, según se ha dicho en círculos míltares, hayan quedado fijadas las maniobras que tendrán lugar en el próximo mes de Octubre.

Corte

Ha fallecido este ilustre abog

y dec: no del Colegio de esta Co

Folleto de «El Diario Palentino» 11

El reloj del amor y de la muerte

leyenda madrileña

POR

Emilio Carrere

(De la «Biblioteca Patria».)

dar, llegaron a la mesa donde aguardaba Maese Blas de Toledo. El músico se levantó é hizo una gran reverencia, barriendo el suelo con la pluma de obscuro chapeo.

«¿Señor! Uno de los recién llegados le habló muy en voz queda y el espía desesperábase en su bellero escondrijo, cuando se fijó en la facha del segundo caba lero que era zambo, un poco torcido de torso y portaba sobre la nariz unos enormes espejuelos.

«¡Aquí juega gente muy principa!—murmuró el recatado.—Que a hidalguillos de tres al cuarto no se prestaría a servir de rodrígón el señor de la Torre de Juan Abad. Mucho la yerro si no danza en esta pavana de brojerías el señor don Juan de Tassis, que el Conde de Villamediana es muy dado a lances de tapadas y enamoramientos.

En esto iba de su discurso, cuando oyó una voz que decía:

—¿Es seguro que por esa puertecilla que es de uso para sacar la basura, se va en derecha al refectorio del convento?

—Seguro, señor, es una puerta por donde entra y sale el jardinero. Le he dado cincuenta escudos y está a nuestro servicio. Tomad la llave de esa puertecilla. Hay que llegar hasta el refectorio. Al lado hay una ventana que suelen dejar abierta las monjas. Por ella he entrado yo y he escuchado a don Gerónimo contar muy azorado a las madres, como yo había ido a darle un concierto de flauta, detrás del cortinaje de su propia alcoba. ¡O, digo que es para reventar de risa! El pobre cree que soy mago. ¡Ja, ja! Mago es el oro que abunda a los fámulos, que me dan paso para asustarle en su propia casa.

—¿Y la celda de Margarita? —Está al extremo de la galería. Dejé prendidas junto al ventanillo las rosas que me disteis para ella y la joya iba oculta entre el manoj. Gran asombro habrá causado el presente en el ánimo de la dulce cordilla.

—Entonces, ¿mañana al filo de la una podré regular mi deseo?

—Seguramente, señor. —No nos traicionará ese jardinero? Sería un escándalo gravísimo que nos aprehendieran. La otra noche a no ser por vos...

Y el incógnito galán se atusó el mostacho, sacó un puñado de oro de su escarcela y se lo arrojó a maese Bas. Este se inclinó sonriente.

—Gracias, señor... Los dos galanes desaparecieron, camino de la Florida.

El espía no perdió una sílaba del diálogo.— ¡Ya tengo el cabo de esta madeja—murmuró alegremente.—Presto la habré desenredado! Hay un galán rico y poderoso; un brujo, tercero en amorios, y un gran interés en fabricar leyendas de encantamientos para espantar al vulgo y despistar a la Inquisición. En toda la Corte no se habla sino de este viejo de la flauta, y dicen que tiene pactos diabólicos, porque está en dos parajes a un tiempo mismo. ¡Estúpido! Hay una puertecilla oculta desde el callejón al convento... Bien. Mañana, al filo de la una tendré el honor de cortarles las orejas al diablo.

Maese Bas de Toledo, habíase levantado y caminaba muy lentamente hacia los jardinitos de la Puerta de la Vega, lugar muy peligroso en aquella época por ser asilo de gitanos, ladrones y toda la flor de la bigardería cortesana. El desconocido le siguió a distancia.

Erased nuestro nuevo héroe un caballero joven y de buen porte. Vestía a lo señor, pero su stavio era pobre y estaba muy ajado. Su nombre era don Rodrigo Sarmiento, duque de Hijar, pero el ducado y todos sus bienes

estaban confiscados por el Rey, y aun no había medio año que había salido de las prisiones del Santo Oficio. Habíase casado con un hschicero y de querer embrojar al mismo Felipe IV, y decaese sufrió varias veces el tormento de la cuerda y de las tabillas. En las crónicas que tal fué su vida se añaden las crónicas que tal fué su vida, desde la pérdida de ánimo, que una noche, después haber sufrido doce vueltas de cuerda, se dese desvanecerse por el dolor del espectáculo a uno de los jueces, exclamó desde el púlpito inquisitorial; con voz firme y desdeñosa:

—Dad un vaso de agua a ese gollito. Cuando maese Bas se perdió entre la grura del bosquecillo, don Rodrigo le dio a los alcesnes, y tocándole suavemente el hombro, le preguntó con aire de barba cortada.

—Eh, maese Bas, ¿buscáis acaso por el bosque la flor de verbena?

El flautista le miró con recelo.

—Lo digo porque yo la he hallado y por do ofracécala.

—Dejadme en paz—gritó el maese y se de seguir su camino.

—Permitid que os acompañe, maese. tiene uno siempre la fortuna de topar con personas de tanta sabiduría como vos. Yo que que aprovechar el momento. Pero ¿no queréis decirme qué hierba milagrosa es que hacia estos parajes tan peligrosos? ¿Dadme que es la flor de verbena. Ya sabéis que tiene poderes mágicos y que ayuda a conocer

Los pliegos colocados se han cubierto de firmas. Su muerte ha sido muy sentida. A Paris Don Melquiades Alvarez, el futuro liberal, marchará a Paris a mediados de Septiembre, donde permanecerá unos ocho dias.

Contra el cólera

El doctor Petrovich, médico del Ejército serbio, ha presentado hace pocos dias en la Academia de Medicina de Paris el resumen de sus trabajos sobre el tratamiento del cólera por los sueros preparados según el procedimiento de Dambax. Ha sido en el curso de la campaña actual durante la epidemia cólerica que se extendió en Agosto de 1914 que se extendió en Agosto de 1914 que se extendió en Agosto de 1914...

Este último procedimiento se aplica únicamente en los casos graves en inyecciones de un centímetro cúbico de suero anticolérico. Los resultados fueron sorprendentes. En efecto, de 153 casos leves no hubo que deplorar mas que dos casos de muerte; de 90 enfermos atacados con proporciones de una gravedad intermedia no murió ninguno y en 157 casos graves murieron únicamente seis. El conjunto da, pues, 155 por 100.

EN LA AUDIENCIA

Cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional, solicitó hoy el Ministerio público para el procesado Timoteo San Benito, que ha sido condenado en esta Audiencia por doce delitos de robo y siete de hurto en una misma sentencia, por haber penetrado, en la noche del 12 de Marzo del año actual, en una casa de habitación del pueblo de Tariego, apoderándose de 260 chorizos y una mezcla de cereales, todo lo que fué pericialmente tasado en 86 90 pesetas.

Don Manuel Tovar, defensor del procesado, sostuvo que éste no realizó los hechos de noche, y que la pena precedente era la de dos años y cuatro meses de presidio. Mañana a las diez, tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Carrión contra Casimiro Antolín Cardeñoso, por lesiones, por imprudencia temeraria. Abogado, don Carlos Martínez de Azcoitia. Procurador, don Luis Gómez Cano.

NOTICIAS

Las corridas de toros De Agabeno, que ayer alternó en Ciudad Real con Joselito, Posada y Belmonte, donde se lidiaron ocho toros de Flores, leemos en la prensa recibida hoy:

Algabeno II Al lancear en su primer toro, el diestro de la Algaba es cogido aparentemente, retirándose a la enfermería, de la que vuelve a salir al poco rato. Con la muleta hizo en este toro una faena de defensa, pues el bicho no estaba para filigranas, pero Carranza entró a matar al volapié soberbiamente y dejó media estocada superiorísima. Oración grande.

Al último le lanceó Algabeno con valentía y arte. Al salir a matar el toro estaba trastado tranquilo y valiente. Arrancando colosalmente al volapié, metió una estocada soberbia de la que rodó el toro sin puntilla. Oración estruendosa.

Los cereales El tiempo no puede seguir mejor para las operaciones de la recolección cerealista, pues no ha habido

ni un solo día de interrupción de labores, y además el calor grandísimo que ha habido ha facilitado la trilla.

Las impresiones respecto al resultado de la cosecha son favorables. De trigo, muy grande y de excelente calidad y peso; de cebada, buena cosecha nada más; de centeno, regular, acercándose al calificativo de buena, la calidad es de buen peso y fina; avena, superior en clase y calidad; algarrobas, garbanzos y habas, mediana; muelas y guisantes, superior, y lentejas, aceptable, aunque la cosecha, en cuanto a cantidad, es grande por haberse sembrado mucho, mirando a la exportación.

El nuevo Instituto En el día de hoy se ha verificado la recepción provisional de este centro de enseñanza, al objeto de poderse dar en él las clases en el curso de 1915 a 1916.

Acompañado de su esposa é hija ha salido hoy para O-taneda, el alcalde señor Ortega Rimo, habiéndose hecho cargo de la alcaldía el primer teniente alcalde señor Alonso Quiroga.

Van muy adelantados los trabajos en el Prado de la Lana para la celebración del concurso hísico que se celebrará durante los días de la feria.

La pista puede considerarse terminada, avanzándose en la construcción de palcos y cerramiento general.

«Siempre adelante» Como ya hemos dicho a nuestros lectores, esta noche se estrenará por la banda de música la Marcha de cornetas y tambores para banda: «Siempre adelante» de la que es autor el popularísimo Novis.

La partitura se la ha dedicado al jefe de los exploradores palentinos don Faigencio García.

Ya se han empezado a instalar en los sitios de costumbre el Circo Feijó, los tubos de la risa y muchas barracas y columpios.

Versos para mi tierra Este es el título de un puñal de versos que el autor José Silva, ha tenido a bien remitirnos desde León.

«Versos para mi tierra» es una obrita que dice mucho del sentimiento de su autor, a quien, sinceramente, le auguramos días de triunfo.

«Versos para mi tierra» será una obra escogida de nuestra biblioteca.

Se dispone que por conducto de las agentes consulares se comunicue la orden de concentración a los excedentes de cupo llamados a filas que residen fuera de la Península.

Es casi seguro que los ejercicios de oposiciones a escuelas de niños en el distrito Universitario de Santiago, darán comienzo el 6 de Septiembre próximo.

La Cámara de Comercio de Barcelona ha dirigido una exposición al Ministerio de Gracia y Justicia solicitando se dicten las oportunas disposiciones a que han de sujetarse las obligaciones amortizadas por Sociedades que hayan pagado cupones correspondientes a la misma después de la amortización.

Por hurtar una falda nueva de mujer han sido denunciados varios vecinos de Cevico de la Torre.

En el «Boletín oficial» se publicará un estado demostrativo de las enfermedades contagiosas, que han atacado a los animales domésticos de esta provincia durante el mes de Julio último.

Han sido denunciados por la Guardia civil de Villada ante el señor Juez municipal del mismo a Ramón Espeso y Mariano García, por haberles ocupado catorce kilos de truchas, por ser tiempo de veda.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos: Don José A Zorrilla, 280 pesetas; don Adolfo Fernández, 6.856 08; don Fidel Ruiz, 64.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal en el paseo del Salón, hoy a las nueve de la noche:

«Viva Madrid», pasodoble, Abad; «Campanero y Sacristán», mazurka, Caballero; «Siempre adelante» marcha de los Exploradores, (1.ª vez), R. Novis; «Pagliacci», fantasía, León-Cavalló; «Tcherebelliner», fanfara, Henríón; «En la plaza», pasodoble, Quiroga.

El ingeniero jefe agrónomo, remite al Gobierno civil para su inserción en el «Boletín Oficial» de esta provincia, el estado de precios que han tenido los granos y otros productos en el mes de Julio último, según los datos remitidos por los alcaldes de los pueblos cabeza de partido.

Esta noche en el correo sale para Madrid, donde ha sido destinado, el pandonero militar don Joaquín Nieves, acompañado de su familia. Le deseamos mucha suerte y feliz viaje.

Por hurtar dos arrobas de patatas y cuatro kilos de muelas en diferentes fincas han sido denunciados varios gitanos de Baltanás.

A Julián, el redactor responsable de «Le Petit Parisien» ha celebrado una interesante entrevista con Sir Riram Maxim, el famoso inventor de la ametralladora.

El ilustre sabio ha dicho que se ocupa en buscar para que los soldados no sufran con los gases asfixiantes, un aparato, menos molesto e incómodo que las caretas y respiradores que hoy usan para ese fin, habiendo ya casi encontrado uno ideal, ligero y de construcción baratísima.

Hablando de su ametralladora dijo que «era, con sus bandas flexibles de fuerte tela, sobre las que se colocan los cartuchos, la que empleaban actualmente todos los ejércitos. Los dos tercios de japoneses que perecieron en la guerra con Rusia, víctimas fueron de mi ametralladora. ¡Qué dolor que al comienzo de la guerra los aliados no hubiesen poseído más Mis patentes habían ya caducado y los alemanes han podido fabricar cuantas han querido. Al romperse las hostilidades tenían ya más de 50 000...»

Compañía Española de Colonización

Esta Compañía, domiciliada en Nador, tiene por objeto:

Comprar, arrendar ó adquirir los terrenos que puedan ser objeto de aprovechamiento, tanto para que sean explotados por colonos como para explotarlos en la misma Sociedad; dar tierras a los colonos en condiciones determinadas y vender traspasar ó ceder, en la forma que tenga por conveniente, los lotes de terreno que la Sociedad determine a este efecto.

Construir para los colonos ó para la misma Sociedad los edificios y obras que exijan las explotaciones y adquirir ó arrendar el material agrícola necesario así como las primeras materias, abonos y productos que hayan de emplearse en esas explotaciones para suministrarlas ó venderlas en las condiciones que se fijen por el Consejo de administración.

Crear y desarrollar Colonias agrícolas y obras de urbanización.

Los autores, en 1835, se dividían según Emilio de Giraudin, en cinco categorías.

1.ª Los que se vendían hasta 2 500 ejemplares, pagándose cada obra de 3 a 4.000 francos. Solo dos escritores conocían esa fortuna: Víctor Hugo y Paul de Kerk. 2.ª Los que se vendían hasta 1.500 ejemplares y recibían por cada obra de 1.500 a 2.000 francos. Eran cuatro: Bazac, Souver, Eugenio Sué y Julio Janin. 3.ª Aquellos cuya venta llegaba a 1.200 ejemplares, y recibían de 1.000 a 2.000 francos. Entre ellos figura Alfonso Karr. 4.ª Los que cobraban 500 francos, vendiendo de 600 a 900 ejemplares. Eran doce y entre ellos Musset. 5.ª Los que por menos de 500 ejemplares recibían de 100 a 500 francos como Teófilo Gautier.

Haverfordwest es la población de Inglaterra y acaso de todo el mundo donde hay más perros, porque el negocio principal del vecindario lo constituye la cría y la compraventa de canes.

Aunque dicha ciudad no tiene más que seis mil habitantes, todos los años concede el ayuntamiento seis mil licencias para tener perro, aparte de los muchos animales de esta raza que están exentos de pago por determinadas circunstancias.

En las calles se ven más perros que personas, aunque los de casta fina no andan sueltos.

Los perros de Haverfordwest crían especialmente terriers, pointers, setters y spaniels, que alcanzan elevados precios.

Por algunos se pagan hasta siete mil francos, y los de dos mil francos son muy comunes.

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Residencia de la calle de S. Bartolomé, 3

Caballe os

Visita esta casa donde se encontrarán las últimas fantasías y gran surtido en corbatas, bastones, paraguas, calcetines, pañuelos seda, hilo, y algodón, y toda clase de camisas, cuellos y puños.

Calidades selectas y precio fijo. COMERCIO de TEJIDOS y NOVEDADES de MANUEL POLO.

Desde el día 15 de Junio se hallan abiertos al público los BAÑOS DE COORCONTE (REINOSA.—SANTANDER).

Magníficas habitaciones, esmerado trato; para informes dirigirse al establecimiento.

Las maravillosas AGUAS DE COORCONTE son las mejores y no tienen rival para combatir el artrismo, cólicos nefríticos y todas las enfermedades de la vejiga.

Consultorio Dental Especialidad en enfermedades de los dientes. Dentaduras artificiales. Extracción sin dolor. Consultas de nueve de la mañana á seis de la tarde. D. Sancho, 11, principal PALENCIA

AGENTE DE GRAN PRECISION. MARCHIANO ALONSO. Logo with 'S' and 'M' and 'GRAN PRECISION' text.

MERCADOS

Palencia, 19.—La paralización más absoluta reina en el mercado, no haciéndose oferta alguna, que pueda señalar orientación para el porvenir.

En las eras sigue la actividad, y la mucha peja dificulta el que las operaciones puedan adelantarse como los labradores desean, para terminar en el más corto plazo.

Hoy los precios son nominales, rigiendo como tipo el de 54 la resaca la fanega de trigo, 37 centeno, 22 cebada y 17 avena.

Valladolid, 18.—Trigo viejo a 57 50 reales fanega. Entraron 600 fanegas. Centeno a 40. Entraron 94. Cebada a 23. Entraron 110. Avena a 18. Entraron 120. Hay cfiartas de 8.000 fanegas de trigo á 59 pagándose á 58 50, vendiéndose 8.000 á 58 75. Mercado de trigo en baja.

Ultimas noticias

(POR TELEFONO) Madrid 19 Firma

El Rey ha firmado hoy muchos decretos de diferentes departamentos.

Del ministerio de la Guerra pasando a la reserva el general de división don José Mors.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de caballería don Angel Dulce.

Nombrando jefe de Estado Mayor de la 1.ª región a don Ventura Fortan que lo era de la 3.ª.

Para esta a don Francisco Cirujeda que lo ara de la 4.ª.

Y para esta a don Servando Moreno que estaba en situación de Cuartel.

También figuran los nembramientos de algunos coroneles y Tenientes coroneles de infantería para el mando de varios regimientos y batallones de cazadores.

Concediendo varias cruces y distintivos por méritos de guerra.

La firma de Gracia y Justicia es muy extensa y no afecta en nada al personal de esa región, únicamente figura una disposición de interés general declarando la incompatibilidad del cargo de juez de Instrucción con el de Magistrado de la Audiencia.

En la de Instrucción pública figura la creación de una Normal de Maestros en Palma de Mallorca.

Otra dictando reglas para los ascensos y jubilaciones de los maestros.

En la firma del Ministerio de Fomento aparece una disposición por la que se autoriza mediante concurso la adquisición del material necesario para la conservación del ferrocarril de Betanzos a Ferrol que explota el Estado.

Del Ministerio de la Gobernación, autorización para el arrendamiento de una casa con destino al Gobierno civil de Mahón.

El ascenso de maestros Se ha concedido el aumento de sueldo a mil pesetas a 450 maestros que en la actualidad disfrutaban la asignación de 625.

General enfermo Dicen de Sevilla que se encuentra gravemente enfermo el general señor Delgado.

Conferenciando Los señores Dato y Sánchez Guerra han conferenciado extensamente.

A Santander Mañana, acompañando a la princesa de Salm-Salm, saldrá don Alfonso para Santander.

No hay maniobras El presidente ha desmentido el rumor acogido por algunos periódicos de que en Octubre se celebren maniobras militares, pues los reclutas del cupo de 1913 incorporados a filas regresarán a sus casas tan pronto terminen la instrucción.

Audiencias Después de despachar con el señor Dato, don Alfonso recibió en Audiencia á varios personajes y entre ellos al Delegado Regio de Pósitos, quien le hizo entrega de un ejemplar de la memoria correspondiente al año último.

Boletín Religioso

Viernes.—Santos Bernardo y Samuel. En las Agustinas Canónigas a las seis de la tarde principia la Novena a San Agustín.—Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Novena, Motete, Reserva y Gezos.

REAL ESCUELA

DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

GABINETES, LABORATORIOS, TALLERES Y CENTRAL ELÉCTRICA: **SABRIA-BARCELONA**

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º Octubre, del 20 al 30 Septiembre

Detalles: Director administrativo, **DOMINGO BOU**, Plaza Universidad, número 2, **BARCELONA**

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
— Carpintería de armar —
— Muebles.—Altars —



— Herrería artística —
— Rejas, balcones, balaustrados —
— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

¡¡Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, *trece pesetas*, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paca», Valladolid.

Aguas minerales y estación climatoterápica de BOÑAR (León)

Bicarbonatado-Sódico-Cálcicas-Nitrogenadas, Radio-activas

LAS MÁS NITROGENADAS DE ESPAÑA

Recomendadas por los especialistas para la cura de la *tuberculosis*.

Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio.

Muy indicadas para la cura de las enfermedades del aparato digestivo, reuma, artritis, neurastenia, anemia, clorosis y convalecencias.

Clima seco y de altura, gran Hotel, servicio completo de desinfección, telégrafo, coches de la estación al balneario, que dista kilómetro y medio.

ITINERARIO: Estación de Boñar (Línea de la Robla a Bilbao), que empalma en la Robla con la de Madrid a Gijón; y en Mataporquera con la de Madrid a Santander.

Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre
Pedidos de habitaciones, al administrador del balneario, Boñar

GERMAN DE GUZMAN

Calle Mayor principal, 113.—PALENCIA

se ha hecho cargo del depósito de

MAQUINAS AGRICOLAS

que en esta tenían los

Sres. Díaz Vidaurreta y Compañía (S. en C.)

INGENIEROS

CON OBJETO DE PODER SERVIR MEJOR y con mucha más prontitud a sus clientes de esta zona, a quien pueden dirigir todos los pedidos de PIEZAS DE REPUESTO PARA LA MAQUINA DE SEGAR

«OSBORNE» y de

Segadoras «OSBORNE» perfeccionadas

Trilladoras inglesas RAMSONES

Sembradoras FAVORITE de rejas y discos

Cubre semillas de tres y cuatro rejas de acero, aventadoras á brazo y motor Oribas Marot legítimas, arados americanos IDEAL de acero, prensas para paja y uva, trillos de discos múltiples, gradas, rodillos, trituradores de granos, arados de desfonde, proyectos de elevación de aguas é instalaciones de los mismos, y motores de viento.

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Padir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

Venta

Se vende una huerta con árboles frutales, sita en término de esta Ciudad al pago de los Hoyos, de siete obradas, con casa para el hortelano y un motor eléctrico para elevar el agua. Toda la finca está cercada de chopos. Del precio y condiciones informarán en la Notaría del Licenciado Masa Lizcano.

SE VENDE

una casa nueva en la Plaza del Puente número 4, de dos pisos y su bodega, para tratar de ella en la misma, cantina, Fortunato Conceiro.

AMA DE CRÍA

Soltera, de 19 años, primeriza, leche fresca de ocho días, desea criar fuera de casa de sus padres.

Dirigirse a Lorenzo Reglero, en Villada. 3

Se venden

Un par de mulas, dos burras, un macho de dos años y un caballo de diez años.

Para tratar dirigirse a Tomás del Bar, en Villamuriel de Cacerato.

AMA DE CRÍA

Casada, joven y con leche fresca, se ofrece para criar en su domicilio.

Para informarse, en Villota del Duque, don Liborio González Fuentes. 2

Colocación

La desea para dentro o fuera de la población, una viuda de 45 años; sin familia.

Dirigirse a Josefa Román, calle de Riarzuola, núm. 43.

Agencia y Centro de reclamaciones

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas de Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sucho, 11

Hay Ascensor

Antonio González

ARMERO

Explosivos de dinamita n.º 2

Aparatos eléctricos

Se venden nueve plafones elegantes, apropiado para salón. Dirigirse á la imprenta de este periódico.

Gran Hotel moderno Villafranca

Propiedad de **Celedonio Herrera**

A cargo de **VICTOR TORRE**

Mesas independientes, Café y mesa de billar, Gran Salón de recreo. Coches permanentes al Hotel y á los Bañerios gratis. Hospedaje completo de 6 á 7 pesetas.

ALCEDA - ONTANEDA

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154



BALNEARIO DE MORGÓBEJO

RIAÑO—LEON

En uno de los pueblos situados entre aquellas escarpadas montañas y en el más sano y pintoresco donde la naturaleza ofrece sus mayores encantos, se encuentra a siete kilómetros de la Estación del Ferrocarril de Puente Añuelo, en la línea de la Robla a Valmaseda, que atraviesa la del Norte en Mataporquera, el Establecimiento Balneario que ha dado gran nombre a aquel pueblo con las salubres aguas sulfurosas (alfitricas) bicarbonatadas debilmente ferruginosas y litónicas de 14º C, indicadas especialmente en las Dermatitis herpéticas, reumáticas y escrofulosas, con una acción preferente en el Impétigo, Impétigo sub-agudo herpético; Prurigo, Prurigo herpético, Prurigo crónico; Psoriasis y Psoriasis herpético, Psoriasis herpético y Acné reumático; o lo que es lo mismo, en todas aquellas enfermedades de la piel que reconocen como causa una aberración nutritiva.

Los admirables resultados inmediatos conocidos durante los años que se vienen explotando tan excelentes aguas para las enfermedades a que tienen aplicación, hallarse dotado el Establecimiento de una buena instalación balneo-hidroterápica, localizada en el mismo con servicio esmerado relativamente económico y las fáciles vías de comunicación con que hoy cuenta, han hecho que cada año sea más creciente el número de bañistas que allí acuden.

La estancia se hace muy agradable por el afable y dulce trato de aquellos rústicos y honrados labriegos, contribuyendo sin duda también a ello las improvisadas y algras excursiones para visitar algunos sitios próximos que por ser obra de la naturaleza con la acción del tiempo son más de admirar; como las Cuevas de Caminero, los Hoces del pueblo de Prioro, y otros, que cada uno de ellos constituyen una espléndida manifestación de lo sublime y de lo bello dejando gratos recuerdos entre los excursionistas; de ahí que este Balneario, propiedad del señor Marqués de la Valdevia, sea uno de los más visitados en aquella provincia.

Temporada de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Servicio de carruajes á todos los trenes.

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca - VALLADOLID

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Penn Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

BALNEARIO DE SANTA TERESA-Avila

¡El mejor Sanatorio de Verano

Clima de altura 1236 metros y el más seco de la Península. A 4 kilómetros de Avila. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litónicas. Inmejorables para los aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades. Nueva sección de hidroterapia, luz eléctrica en habitaciones, pasillos y jardines. Un magnífico salón de recreo con teatro y otro de billar y truco. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa á todos los trenes del día y particulares á todas horas previo aviso.

TEMPORADA 20 JUNIO A 20 SEPTIEMBRE

PIDANSE FOLLETOS GRATIS AL ADMINISTRADOR